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PAP MARISKA

Mátyás vadászik

Ezer gyertya fénye táncol a nagy ebédlőterem sötét tölgyfával burkolt
falain és aranyos padmalyán. Hosszú asztalokon szivárványszínben
csillog az ezüst és kristály. A poharakban arany- és gránátszínű bor ra-
gyog. A nagy fény villogva ég a bíboros ruhák drágaköves díszén. Az
aranyos vitézi köntösök mellett úgy virítanak a hímes, fehér patyolat-
ba takart asszonyi vállak, mint sötét fenyőbokrok mélyén a lágy, rózsás
fényű hóvirág. A levegő forró és fűszeres illattal teli. A háttérben né-
ma árnyakként mozognak az aranyfürtös apródok és nesztelen léptű
étekfogók.

A király hátradől a székén, és félig lehunyt szemmel nézi a színes és
pompás képet. Az asztal közepe táján sötét arcú, széles vállú legény
beszél, mély, bársonyos hangon. Vitézi tettekről folyik a szó, nem harc-
mezőn, nem emberi ellennel, hanem erdők mélyén, vaddal vitt harcok-
ról. A férfiak ragyogó szemmel, az asszonyok mosolygó szájjal figyelik.
A színes, olvadó, meleg hang ifjú erővel szórja szét a szívekben a lel-
kesedés mámorát, mint erős szélvihar a tüzet. A király tekintete büsz-
ke gyönyörrel pihen meg felhevült emberein. Jól van! Így menjenek
holnap a vadnak, kedvvel, tűzzel, lelkesen, szilajon!… Most pedig pi-
henni térnek.

Bíborfüggönnyel rejtett nyoszolya ölén alszik a király. Az álom szo-
lid derűje borul gúnyos, szürke szemére és kemény ajkára. Álmában
járja már a rengeteget karcsú és tüzes lován. Ősz végi szellőktől remeg
a hatalmas erdő. A lombzúgásba fegyverek zaja csattan, és sebzett vad
hörgése sóhajt… Mátyás lassan lépteti lovát a haraszttal terített földön,
és végignézi az elhullatott zsákmányt. Az álma különös. A holt állat mind
égő, eleven szemmel néz az ő szemébe, és emberi hangon szól hozzá.
Egyik fa tövében pompás, fiatal szarvas fekszik. És szól a királyhoz:

— Te dicsőséges, erős és nagy, akit igazságosnak neveznek a földön.
Te vagy az igazság hérosza az emberek között. Felelj hát nékem! Erős
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és büszke királya voltam ennek a darab földnek. Gőgös, koronás fővel
jártam be az erdő száz csodaszép rejtekét, mely csak nekem, és nem az
embernek virult. Ha tavaszi éjjeleken belebúgott szerelmes szavam a
holdvilágos rengeteg tiszta csendjébe, gyönyörtől remegett minden
fűszál. Szép voltam én, és szép volt az élet. És most itt fekszem der-
medten, gyilokkal forró szívemben… És a selyemmohos patakparton
szerelmes bőgéssel szólt a karcsú párom! Mondd meg, ó igazságos ki-
rály, miért kell meghalni nekem?…

Egy bokor alján fehér sasmadár vergődik. Piros vérgyöngyök pereg-
nek végig hószínű keblén, és még most is a felhők magasát keresi meg-
törő szemével. És szól a királyhoz:

— Minek kellettem néked, ó igazságos ember? Olyan jó volt fürdeni
a fényben, ringani a levegő lágy hullámain, erős és fiatal szárnnyal
szelni a felhőt, törni a nap felé. És te megkívántál, mert fehér voltam,
és csodaszép, és járhattam ott, ahová te a porból föl sem látsz! Ha fa-
kó és szürke vagyok, és szürke felhők közt járok, meg se nézel, meg se
kívánsz! De az én fehérségem vakítóan ragyogott a kék levegőégben,
és a gyilkod megtalált! És most ki fogod feszíteni lecsüggedt, fehér
szárnyamat a szobád falára… Megér-e ez egy életet? Érdemes volt-e
ezért kínok kínjával megölni engem, ó igazságos ember?…

Egy tisztáson a sárga haraszton végigdőlve gyönyörű, hatalmas med-
ve vonaglik. És szól a királyhoz:

— Uram király, te vagy a legbölcsebb és legigazságosabb ember! Mondd
meg hát, ha már az erősebb jogán megölted a szépet, a szelídet, a gyön-
gét, miért ölhetsz meg engem, az erőset, a félelmetest, aki ha egyet
mozdulok, tört gerinccel dobom a lábad elé legdelibb vitézedet?…
Miért van néked ördögi elméd, miért tudsz készíteni gonosz fegyve-
reket, melyekkel a természetre törsz?… Tudod-e, hogy engem a rej-
tekemben két szopós kölykem vár, éhségtől nyöszörögve?… Ezek át
fognak szenvedni olyan gyötrelmeket, amiket te, ha átértenél, meg-
bomlana tőle az elméd! Rágni fogják a földet, magasra dobálják testü-
ket a fájdalomtól, és a világ minden borzalma és őrülete benne lesz kí-
nos üvöltésükben! Nézz körül az erdőn, mennyi élet hűlt ki, mennyi
fájdalom vonaglott el! Ha ilyen véresen könyörtelen a legigazságosabb
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ember, milyen lehet a többi?… Gyönyörű a világ, uram király, csak saj-
nálni való, hogy emberek élnek benne!…

És ezer gyászos panasz búg bele a hajnali szélbe:
— Miért kell meghalni nékünk, igazságos király, mikor olyan szép

és olyan jó az élet?…
Sietve öltözik reggel a király. Megkésett. A társaság már várja. Lenéz

az ablakon a várudvarra. Mesés pompájú kép. Szelid, fehér lovakon
karcsú asszonyok, nyugtalanul topogó méneken izmos vitézek. Csil-
logó fegyverek, lázasan izgatott kutyák. Mindent elönt a hajnali piros
fény. Az egész képen forr a szín, a melegség, az élet. A király egy ideig
tűnődve, elborult szemmel nézi — aztán megrázza és fölveti hatalmas
fejét.

— Ah! Menjünk…
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